

昔日的肿瘤病人，今日的抗癌明星

杭州种福堂中医院举办肿瘤周抗癌经验交流会暨抗癌结对子活动

本报记者 方云凤

4月15日~21日是第25届全国肿瘤防治宣传周，今年的宣传主题为“抗癌路上，你我同赢”。4月18日上午，杭州种福堂（艾克）中医院五楼报告厅内热闹非凡。来自全省各地的50多名癌症病友相聚在这里，聆听他们心目中的“女神医师”孙彩珍院长的科普讲座，同时相互交流各自的抗癌心得体会。

精神愉悦很重要 开心开心再开心

孙彩珍院长首先为大家做了《肝气郁结引发的肿瘤如何防治》主题讲座。她说，春天万物生长，也是癌症容易复发的季节，尤其是肝癌，因为肝属木，在春生长得很快，所以，肝癌病人这个季节各方面都要特别注意，精神上要放松、愉悦，不要经常发火、愤怒、悲伤、紧张等情绪容易伤肝，使肝气郁结，气滞血瘀。

临床实践表明，癌变是由多种因素导致的，其中肝气郁结是第一个因素。为此，我们提出了治疗肿瘤的八字方针：“解郁、通络、软坚、排毒”，其中“解郁”排在第一位，它是治疗肿瘤的第一把钥匙。

有的人遇到一点点小事情就思虑过度，睡眠不好，甚至排便排尿都受到影晌。这时候有必要进行适当的药物治疗，同时进行心理疏导。心理疏导加药物治疗，才能取得良好的效果。

肝脏如果长期反复受黄曲霉菌素病毒侵袭，长期饮酒，加上性格内向，气滞血瘀，就容易诱发肝癌。我父亲酒量很大，每天都要喝酒。有一次，他买来的猪仔半个月后死掉了不少，他心情很郁闷，想不通，生闷气，几个月后，感觉肝区疼痛，患了肝癌了；女性如果长期肝气郁结，容易导致乳房胀痛、增生、脾虚，严重的有可能诱发乳腺癌和卵巢癌。

所以，肿瘤病人防止复发，首先精神上要放松，要让自己快乐起来。嘻笑怒骂，活在当下。遇到不如意之事，该哭就哭，该骂就骂，不要把郁闷埋藏在心里。同时要多参加活动，多外出旅游，看看大自然的美好风光，陶冶情操，多听有益的健康讲座，摄影、爬山、走路等，这些活动都可以经常参加，同时多跟充满正能量的人打交道。自己在家里时，经常弯腰拍手，对着镜子大笑。

总之，心情开朗，热爱生活，追求明天，不多思、不发怒、不恐惧，这是治疗肿瘤极其重要的一步。大家一定要开心，开心，再开心！

接着，杨德志副院长针对男性高发的前列腺肿瘤作了主题演讲。他说，近年来我国男性前列腺肿瘤呈高发态势，原因很多，概括起来，一是遗传因素，二是外源性因素，主要是高脂肪、高蛋白饮食习惯，肉与海鲜摄入过多，喝酒太多。所以，男同胞们要远离酒精，最好碰都不要碰酒精，多喝水，勤排尿，多运动。

抗癌明星是怎样“炼”成的

在当天的活动现场，还有不少抗癌明星上台发言，讲述自己与病魔作斗争的故事。我们从中选择了几位，把他们的故事讲给你听，希望能给你带来借鉴和帮助。

张如成（患肝癌，18年）



张如成今年71岁，退休前是舟山某医院外科医生。

“2001年春节刚过，我觉得肝部这里不太舒服，就去当地医院做了B超，结果查出来肝脏有一个近10厘米的肿块，医生说是肝癌。我还不信，第二天马上又到杭州一家医院做了CT，专家确诊为肝癌。由于肿瘤太大，医生建议先做介入治疗，再动手术。与此同时，我妻子打听到杭州艾克中医肿瘤门诊部能用中药治疗肿瘤，便带着我的检查报告单和病历，到艾克来配中药。当年5月，肿块缩小到6厘米后做了手术，切除了肿瘤。但过了不久，我去复查时，又查出来肝部有一个2厘米大小的肿瘤，这时候再动手术已经不太可能了，我干脆不去管它，坚持吃中药。后来再去复查，这个小肿瘤已经查不到了。现在，18年过去了，我还在坚持吃中药。我把中药当成保健品吃，每天早晨起来后去散步，回来后吃早饭，早饭吃好就开始煎药。同时，我坚持忌口，发物比如海鲜等都不吃。现在，我自我感觉很好，种福堂（艾克）中医院癌症病人康复俱乐部成立后，经常会搞一些活动，采草药、旅游、讲座等，我基本上都会来参加。我希望把自己的经历与心得体会与大家分享，如果能给其他病人带来一些启发和帮助，也是很开心的一件事。”

张如成特地提到，他自己就是一名医生，说中医中药能治疗肿瘤，他一开始是一点都不相信的，觉得这么重的病，西医都解决不了，中医中药怎么可能治好？但自己的亲身体验告诉他，中医中药在治疗肿瘤上的确有其独到之处。种福堂（艾克）三十多年来，治疗了无数肿瘤病人，也是不争的事实。当天，他与肝癌5年后复发的病友陈康结成了帮扶对子。

蔡顺土：（患肠癌胃癌，28年）



他是浙江省抗癌明星，今年87岁，从1991年查出第一个原发肠癌到现在，已有28年的时间了。



种福堂中医院康复俱乐部抗癌明星、抗癌结对子的肿瘤患者与医院医务人员合影

“1991年，我发现大便带血。一开始我没去管它，半年后，大便带血的情况频繁起来，我想还是去医院做个肠镜吧。肠镜检查结果，我得了肠癌，还好不是太晚。医生给我做了手术，切除了肿瘤。后来又做了三次化疗，化疗结束后看中医，吃中药。2002年，我感觉胃部不舒服。有了上次的经验，这回我不敢耽误，马上去医院检查。检查结果，我又得了胃癌，马上做手术，切除了三分之二的胃。手术后，我来到到艾克中医肿瘤门诊部，吃中药调理，同时听孙医生的话，严格忌口，生活有规律，心态积极向上。

上世纪90年代，大家对癌症还不太了解，人人谈癌色变，以为得了癌症，就是判了死刑。事实上不是那么回事。我得了两种原发癌，现在不是好好的么？现在生病的人越来越多了，但还是有不少人不知道生病后如何正确对待，如何让自己的生命延长，我就在想如何来帮助这些病人，为他们做点事情。我把家里的电话当成了癌症康复咨询热线，为大家答疑解难，力所能及地帮助病人，让他们少走弯路。我还编写了一些抗癌科普读物和文摘报，一共编了三本小册子，免费分发给病人。

我的体会是，得了癌症，首先要积极治疗，中西医结合，同时调整心态，乐观向上。但是要注意，癌症就像弹簧，压住它才不会反弹，所以千万不能见好就收，要长期预防复发。”

当天，蔡顺土与89岁的病友沈念毅结成了帮扶对子。

陈美芬：（患卵巢癌，7年）

我2012年11月查出来得了卵巢癌后马上就手术了，当时切除得很干净，术后又做了8次化疗。当时我总以为这样治疗过了，应当就治好了吧？但没想到，后来手术部位又长出了一个2厘米左右的肿瘤，还有积液，医生摇摇头。有人建议我去上海的医院看看，我有点心动。这时，有朋友向我推荐了艾克中医肿瘤门诊部，说有不少像我这样的病人在这里吃中药调理。我就抱着试试看的心情，到孙医生这里吃中药。

奇迹真的发生了！我吃了两个月的中药后去复查，发现积液没有了，小肿瘤也查不到了。这些年我一直在坚持吃中药，我知道肿瘤随时可能复发，不能掉以轻心。同时，我把自己的生活安排得很丰富，很有规律，做点家务，养花弄草，我还很爱唱歌，有时候把自己唱的歌发到病友康复群里，大家都说我唱得很好，我很开心。杭州种福堂（艾克）中医院癌症病人康复俱乐部成立后，大家还推选我当文娱委员呢。

我的体会是，生了癌症不要怕，即使复发了，也不要放弃，要积极治疗，坚定康复的信念。心态一定要好，放下包袱，快乐生活，治疗的效果也会更好。

诸国祥（患肺癌，8年）

2011年，诸国祥被确诊为肺癌中晚期，手术后做了放疗和化疗，浑身不舒服，整天整夜睡不着，只能在床上坐着。在亲友的介绍下，同年9月，他抱着试试看的心态开始在艾克中医肿瘤门诊部吃中药调理，目前身体状况不错，根本看不出他曾经是一个癌症病人。

“我有一个帮扶对子，名叫张小蕊，也是肺癌患者，她的亲属跟我住在一个社区，听说我吃中药恢复得不错，就找到我。我毫无保留地跟张小蕊讲述自己如何遭遇噩运，内心经历了怎样的痛苦，又是如何一步步走到今天的。听了我的故事，张小蕊很受鼓舞，也开始吃中药积极治疗，同时调整心态，让自己每天放松心情。四年过去了，现在，张小蕊恢复得不错，复查显示，各项指标都正常。”

当初我患了肺癌后，心里有点自卑感，生怕人家知道，总是想捂着藏着。好几次，记者想采访他，我都婉言谢绝了。我当时心里想，得了癌症，最好不要让同事朋友知道，一来免得他们担心，二来生癌总不是件好事，怕人家看不起，躲你远点。现在回头看，其实这种担心是多余的。人吃五谷杂粮，生病总是难免的。谁敢保证自己不会生病呢？得了癌症不丢脸，战胜癌魔，更是一件光荣的事。我现在不拒绝记者采访我，我也希望通过你们的宣传，让更多的病友了解癌症，了解中医中药在治疗癌症上的重要作用，积极配合医生治疗，像我一样，早日康复。”

抱团取暖，共同抗癌

杭州种福堂（艾克）中医院成立了一个康复俱乐部，里面的成员有些是生存15年以上的“抗癌明星”，也有5年以下的“种子选手”。康复俱乐部每年都会定期举办活动，结对帮助新伙伴，用乐观的心态鼓励大家战胜癌魔。

孙彩珍院长说，应对肿瘤，心态很重要。康复俱乐部的成立，能让更多的病人看到榜样的力量，鼓舞他们与病魔作斗争，这是一个充满正能量的集体，一个温暖的大家庭。

如果您或您的亲朋好友正在顽强地与癌魔作斗争，想与康复俱乐部中的抗癌明星交流，欢迎拨打本版专栏热线联系。